

# 坚持以大开放促进大开发

## ——落实新时代推动西部大开发座谈会精神系列综述之三

新华社记者

新通道跑出加速度，沿边口岸焕发新气象，区域协同加速融合……近年来，西部各省市加快构建陆海内外联动、东西双向互济的开发开放新格局，为西部大开发增添新活力。

4月23日，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话，强调“要坚持以大开放促进大开发，提高西部地区对内对外开放水平”。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，西部各省市依托各自优势，充分发挥系列开放开发政策平台的作用，凝心聚力、勇毅前行，为西部地区高质量发展共谋新篇。

### 新通道打造新优势：从开放“末梢”走向开放“前沿”

在本次座谈会上，习近平总书记强调，“大力推进西部陆海新通道建设，推动沿线地区开发开放，深度融入共建‘一带一路’”。

以“路”为媒，通达八方。西部陆海新通道，北接丝绸之路经济带，南连21世纪海上丝绸之路，东衔接长江经济带，宛如金丝走线，为沿线地区打通一条通往大海的开发开放之路。

宁夏枸杞、重庆山楂、云南茶叶等特色产品远销海外；挖掘机、纯电动装载机、“广西制造”打入欧洲市场；比亚迪等“链主”企业落户广西面向东盟……

新华社北京5月14日电（记者黄玥）共青团中央日前召开大学生志愿服务西部计划全国视频调度会，对2024—2025年度大学生志愿服务西部计划工作进行部署。

2024—2025年度大学生志愿服务西部计划聚焦科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等重要领域；突出青年思想引领，聚焦为党育人、为国育才，示范引领青年在平凡岗位上坚定理想信念；突出基层导向，把项目重点聚焦基层，工作力量下沉基层；突出铸牢中华民族共同体意识教育，落实东西部协作机制，积极开展促进各民族青少年交往交流交融活动。

共青团中央相关负责人表示，实施大学生志愿服务西部计划是服务新时代西部大开发和东北全面振兴、服务兴边富民和稳边固边、服务高校毕业生就业的重要举措。全团要坚持一盘棋思想，优化“上下联动”“东西交流”“对口招募”“合作培养”等工作机制，压实工作责任、加强项目管理。

5月13日，海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司的机务维修人员在对进境飞机进行检修。

近日，一架来自韩国济州航空公司的波音737-800飞机来到海南自贸港一站式飞机维修产业基地定检机库内，接受海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司提供的专项维修服务。这是海南自贸港首次承接韩国进境飞机维修业务。本次韩国进境飞机执行的维修项目预计维修周期约为16天，可享受进境维修免保证金、加注保税航油、维修航材免税等海南自贸港优惠政策。

新华社记者 张丽芸 摄

内外各类资源、产品汇聚，“一带一路”共商共建共享原则在西部陆海新通道沿线得到了丰富生动的体现。2023年，西部地区进出口总额达3.7万亿元，较2019年增长37%。

北京大学国际关系学院教授翟崑认为，西部陆海新通道将西部地区推向了开放高地，带动西部地区经济快速发展。这不仅体现了我国经济韧性强、潜力大、活力足，也是“一带一路”生机活力的有力见证。

道路通、百业兴。《“十四五”推进西部陆海新通道高质量建设实施方案》提出，到2025年将实现东西三条通道持续强化，通道、港口和物流枢纽运营更加高效，对沿线经济和产业发展带动作用明显增强的总体目标。

以高水平共建西部陆海新通道为牵引，西部各省市深度融入共建“一带一路”，通过加强与周边国家的互联互通和经济合作，让深处长内地的西部地区成为对外开放的前沿和辐射中心。

### 以自贸试验区为抓手：稳步扩大制度型开放

2023年11月，新疆自贸试验区揭牌成立，其总体方案包括8个方面25条129项改革试点任务。揭牌成立以来，新疆自贸试验区的制度创新吸引了一大批企业来疆发展。截至2024年2月末，自贸试验区新增企业超3000家。

陕西自贸试验区推出铁路舱单归并新模式、重庆自贸试验区首创“铁路提单国

际信用证”给予企业提货便利、广西自贸试验区开展集装箱跨境物流“全生命周期”管理服务改革……通过自贸试验区建设，稳步推进制度型开放，一项项开放创新成果在我国西部大地涌现。

习近平总书记在座谈会上指出，“完善沿边地区各类产业园区、边境经济合作区、跨境经济合作区布局，推动自贸试验区高质量开放，稳步扩大制度型开放，打造市场化法治化国际化营商环境。”

“建设高水平自贸试验区，制度创新是核心，政府职能转变是关键。”中共新疆维吾尔自治区委员会党校副教授吴娟认为，西部地区要在政府职能转变、管理模式创新等方面积极探索，打造市场化法治化国际化营商环境，推动西部地区高质量发展。

将开放红利延伸为发展动力，西部各省市深度整合各种优势资源，不断提升贸易和投资自由化便利化水平，发展更高层次开放型经济，在高质量发展的道路上，大有可为，大有作为。

### 东中西区域联动：共建全国统一大市场

4月29日，成渝地区双城经济圈重点项目——嘉陵江利泽航运枢纽工程正式通航，首台机组发电投产。这标志着川渝共建长江上游航运中心的首个航运枢纽投入运行。川渝两省市以重大项目为抓手，全面加强相关配套政策协同，促进区域资源高效衔接、产业紧密互动，为西部地区协

调发展作了生动注脚。

处在新的历史起点，西部大开发面临新的历史机遇。从大处着眼，将西部大开发放到中国式现代化建设全局中定位思考、统筹推进；从细处着手，要因因地制宜、分类施策，打造优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。

正如习近平总书记在本次座谈会上所指出的：“更加主动服务对接区域重大战略，积极融入全国统一大市场建设，创新东中西部开放平台对接机制，深化与东中部、东北地区务实合作。”

中共广西壮族自治区委员会党校“一带一路”研究院常务副院长张家寿认为，西部地区要强化科技创新与产业创新深度融合，深化东中西部科技创新合作，因地制宜发展新质生产力，切实将区位优势、资源优势转化为发展优势，提升区域整体实力和可持续发展能力。

如今，广西推动产业主动融入粤港澳大湾区、长江经济带等重大战略；北部湾、呼鄂鄂渝、宁夏沿黄等城市群互动发展；西气东输、西电东送、“东数西算”加快推进……一个东中西部地区优势互补、发展互济的全国统一大市场体系正在加速发展。

面向未来，在实现中国式现代化的征途上，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，以大开放促进大开发，西部地区的发展前景广阔，未来可期。

（记者刘开雄 刘羽佳 黄浩铭 蔡国栋 赵宇飞 新华社北京5月13日电）



这是5月14日拍摄的第八届中国国际 Horticultural Exposition 布展现场（无人机照片）。日前，作为第八届中国国际 Horticultural Exposition 主题市的“冰城”哈尔滨，主会场搭建工作正有序进行，城市展会氛围浓厚。据悉，第八届中国国际 Horticultural Exposition 将于5月16日至21日在黑龙江省哈尔滨市举行。新华社记者 张涛 摄

# 源头施治 筑牢防线

各地精心谋划积极开展党纪学习教育

党纪学习教育开展以来，各地切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，把开展党纪学习教育作为重要政治任务，紧密结合各地实际，认真研究谋划、精心组织实施，扎实推进，实现良好开局。

不久前，首农食品集团所属二商集团组织领导班子成员、部分党组织书记到北京市朝阳区人民法院温榆河法庭，通过旁听职务犯罪庭审的方式，上了一堂特别的党纪学习教育课。党员干部们纷纷表示，借“前车之覆”，明“后车之鉴”，以案为鉴是最生动的教育。

近期，各地持续加强警示教育，用身边事教育身边人，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

科学制定工作安排、迅速有力部署启动、周密细致组织学习、配优配强工作力量、着力加强政策指导……北京全市各级党委（党组）把开展党纪学习教育作为重要政治任务，深入学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持高标准高质量推动党纪学习教育走深走实。

各地坚持“融入日常、学用结合”，高质量开展党纪学习教育。“村务公开不能仅仅网上公开，纸质的公示栏也要及时更新，要为不擅长使用手机的老年人考虑。”在黑龙江省富锦市兴隆镇东悦村，“百村微廉课”结束后，几名村干部正在交流学习感受。这次“微廉课”的主讲人——富锦市纪委监委案件审理室主任李瑞欣说：“我们把正向文化浸润和反向警示提醒融入到‘微廉课’中，将清廉声音送到基层一线，让崇廉拒腐的意识真正扎根在基层干部心中。”

黑龙江省委把开展党纪学习教育作为加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措，各级党组织积极组织党员干部开展专题读书班、参观廉政教育基地、观看警示教育专题片等活动，让党员干部们近距离感受党纪的严明和廉政的力量。

着眼主责、紧扣主业，把学习和工作、教育和实践统一起来。河南省南阳市纪委监委将正面引导和反面警示统一，带领党员干部学《中国共产党纪律处分条例》的同时，强化警示教育，选取违反“六项纪律”典型案例，编印成册、拍摄视频，以案说德、以案说纪。

河南省各级纪检监察机关把党纪学习教育与当前工作结合起来，不断提升依规依纪依法履职能力和水平，切实将学习成果转化为推动全省纪检监察工作高质量发展的实际成效。广大纪检监察干部表示，将在认识纪律上更加深入、在维护纪律上更加坚定、在学规守纪上更加自觉，推动党纪学习教育走深走实。

“小漫画，大寓意”“观廉政漫画，扬清风正气”……福建省厦门市市政园林局近日组织党员干部参观廉政漫画巡回展，接受党性熏陶和廉政教育。此次展览共展出廉政漫画作品60幅，以诙谐、幽默的方式赞美讴歌廉洁，弘扬清风正气，鞭挞讽刺腐败，批判丑恶贪婪。

各地紧扣学习重点，精心组织形式多样的学习实践活动。党纪学习教育开展以来，福建省抓牢学习重点，做到学有质量。同时，不断提高学习针对性、实效性，通过廉政文化示范基地、相关图文、视频、漫画等，引导广大党员干部在沉浸式学习中准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求。

新疆塔城地区录制《法治讲谈》，在加强对《条例》解读阐释的同时，还用“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动等载体，采取上门送学、结对帮学等方式，抓好流动党员、偏远牧区党员、年老体弱行动不便党员的学习。

日前，新疆维吾尔自治区党委党的建设工作领导小组会议召开，为全区开展党纪学习教育谋篇布局，明确5个方面19项具体举措，组织指导14个地州市、96个县市区、6600余个党组（党委、工委）、8.88万个基层党组织把党纪学习教育融入日常、抓在经常。

（记者王君璐 戴锦镔 吴刚 陈毅毅 孙少雄 新华社北京5月14日电）

## 党纪学习教育

### 礼县工业集中区发展规划修编(2023-2035年)环境影响报告书(征求意见稿)公示

《礼县工业集中区发展规划修编(2023-2035年)环境影响报告书(征求意见稿)》已基本编制完成，现按照《环境影响评价公众参与办法》的要求向公众公示如下环境影响评价信息。  
一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接  
链接：<https://pan.baidu.com/s/1Kb1AthfHpI9Uv2z6PNoUSQ?pwd=35a2>  
二、公众提出意见的方式和途径  
委托单位：礼县工业和信息化局  
联系人：郑主任  
联系电话：150 2596 8836  
环评单位：西部(甘肃)生态环境工程有限公司  
地址：甘肃省兰州市城关区东岗东路1469号之9号东瓯国际大厦13楼04室  
联系人：高工  
联系电话：15393174046  
三、公众提出意见的起止时间  
公众提出意见的起止时间为本公告发布之日起10个工作日。

### 甘肃三昌矿业有限公司充填站建设工程环境影响评价第二次公示

甘肃三昌矿业有限公司充填站建设工程环境影响评价报告书(征求意见稿)已编制完成，现根据《环境影响评价公众参与办法》的有关规定，将环境影响报告书征求意见稿发布，征求公众对本项目环境影响的意见和建议。  
一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径  
环境影响评价征求意见稿全文见附件1。  
附件1：《甘肃三昌矿业有限公司充填站建设工程环境影响评价报告书》(网站链接：<https://www.ep-home.cn/thread-21221-1-1.html>)  
查阅纸质报告书的方式和途径：公众可以向甘肃三昌矿业有限公司或陇南宸华环境工程咨询有限公司查阅纸质报告书，或者通过网络链接等方式、方法查阅。  
二、征求意见的公众范围  
受影响的单位和个人、相关部门及有关专家。  
三、公众意见表的网络链接  
附件2：建设项目环境影响评价公众意见表网站链接：<https://www.ep-home.cn/thread-21221-1-1.html>；  
四、公众提出意见的方式和途径  
即日起，公众如果有对本项目环境影响评价和环境保护措施有关的建议和意见，请在10个工作日内通过快速邮寄、电子邮件等联系方式，将公众意见表提交建设单位甘肃三昌矿业有限公司或环评单位陇南宸华环境工程咨询有限公司。  
五、建设单位及联系方式  
单位名称：甘肃三昌矿业有限公司  
通讯地址：甘肃省陇南市宕昌县甘江头乡  
联系人：杨经理  
联系电话：13369380338  
六、建设环评编制单位  
评价单位：陇南宸华环境工程咨询有限公司  
地址：甘肃省陇南市武都区东江五号路昌盛佳苑11号楼2单元1602室  
联系人：张凤霞  
联系电话：17793528815  
邮箱：865931242@qq.com  
七、公众提出意见的起止时间  
自公示当日起10个工作日。  
甘肃三昌矿业有限公司  
2024年5月14日

### 关于机动车牌证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》、《机动车登记工作规范》等法规规定，对以下机动车所有人自行拆解变卖废铁、造成自然灾害火灾、火灾灭失、交通事故灭失，现依法公告其车辆号牌、行驶证、登记证书作废附明如下：

序号	车辆号牌	车辆类型	车辆颜色	机动车所有人	厂牌型号	车辆识别代码	备注
1	甘K63099	小型轿车	黑色	潘永强	吉利牌JL7152U1	LB37624S09L029603	13890940546
2	甘K91651	轻型栏板货车	灰色	赵树杰	长安牌SC10225BN	LSCB23F7AG073783	15809483062
3	甘K86892	轻型栏板货车	绿灰色	李艳红	福田牌BJ1027V2MD5-S2	LVAV2MBB6AC002476	13993967808
4	甘K54936	普通二轮摩托车	红色	郭峰	豪爵牌HJ125T-9	LC6TCE14A0013634	15393285756
5	甘K99609	普通二轮摩托车	红色	赵兴旺	本田牌SDH125-50	LALPCJ69XA3376337	13739392621
6	甘KF0014	正三轮载货摩托车	黄色	苏平生	宗申牌ZS200ZH-23A	LZSHDMZ26E8019885	19193965311
7	甘K78445	正三轮载货摩托车	红色	陆平	珠峰牌ZF150ZH	LB72KCI02BL006701	13993951824
8	甘K54792	正三轮载货摩托车	红色	李兴旺	富路牌FL150ZH	LDFVAK10391001551	15103946850
9	甘K11092	中型自卸货车	红色	赵小东	大地牌RX3120ZP	L1027N1B89010149	13993903678

康县公安局交通警察大队  
2024年5月15日